

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Práctico
concertado

Año XX

Jueves 26 de Septiembre de 1918

Núm. 5 824

Noticias

Conversaciones

—Ante los hechos hoy que bajar la cebolla; auguraba usted que no ocurriría nada cuando tantos periodistas y políticos que beben en buenas fuentes, y con tan largas razones y justificadas motivos daban por averiguado que de un día a otro de un momento a otro surgiría la crisis? ¿Quiere usted decirme, en secreto, si es que tenía usted referencias directas o autorizadas de alguno de los personajes llamados a intervenir en el pleno político?

—Podría, si fuera vanidoso y me gustara darme aires de bien entendido, responder que sí, pero como soy amigo de la verdad y proorro negar la toda satisfacción al diablo para que no gase con la mentira, le contesto con un no, mundo y lirones. Yo no sé más que lo que usted sabe, ni he oido más que lo que usted ha podido oír por esos ministerios y por estos salones de conferencias ó por teléfonos de políticos y de bolsistas; lo que hay es que yo preocundo de mis deseos, me atengo a las realidades y pongo brida a las fantasías. Juzgando con el sentido común, sencillamente, es posible, muy posible, pero no es frecuente el error; y el sentido común decisivo y rústica gritaba que ninguno de los señores que forman el gabinete pueden plantear una crisis fuera ni al margen de los cuatro objetivos para que se juntaron, hasta que éstos tengan realidad; y si hubiera alguien capaz de hacer cosa distinta, sería porque no la importase un ardiente adquirir la celosidad del calavero, que hallándose en casa de un amigo, comprometido a servirle lealmente en asunto económico, le abandonó y en plena noche se despidió por un balcón.

—¿Qué Basada está deseando soltar la carga de Hacienda? Verdad, indiscutible verdad. Basada viene a traer la dulce del hogar y solo aspira vivir en él ni envidioso, ni envidioso. Dato tendrá por venturoso el día en que se vaya por la posta el gabinete de altura; porque se quitará quebraderos de cabeza de mucha consideración y se reintegrará a su partido y dejarán de corromperle las oraciones y de rascar los huesos los Brgamines y los Lemas y tutti quanti esperan que a la idoneidad conservadora se le reserve el papel de espumaria colaboración las ollas de Egipto. Aplique usted a los demás lo que dijo de los precedentes y ensartará usted una serie de hechos, pero ¡no lo dude usted! sin algo muy excepcional que tuviera carácter de terremoto político y no dejará cosa en su lugar, ni fírese con cabeces; esos hombres tienen que seguir juntos hasta el término de su obra, que será bueno ó malo, más seguramente; pero que nadie fuera de ellos puede llevar a cabo.

Y como así lo creo, desapasionadamente, así lo digo, y porque no habla por mí lengua la pasión se confirma mis juicios. No pasa nada, no pasará nada... En Enero podremos hablar con razón de la crisis.

Por la copia,
Miguel Peñafiel.

Suscripción popular

Para Nuestro Padre Jesús Nazareno, de Luque.

Suma anterior, 1.348 pesetas. Don Antonio Jiménez Trujillo, 2; don Cristóbal Luque Mohor, 0.50; don Juan Ramón Cañete López, 0.25; don Guillermo de Prado y Padilla, 25; don Francisco Rodríguez Ordóñez, 2; don Antonio Manuel Jiménez Ortiz, 2; don Antonio Roldán Escobar, 5; don Feliciano Roldán y Roldán, 5; don Francisco Povedano Roldán, 5; doña María Josefa González Povedano, viuda de Ortega, 5; doña Manuela Roldán Escobar, 5; don Rafael Cañete Valera, 5; don Cristóbal Molinos Cañete, 10; don Juan María Serrano Cabo, 1; don José Rodríguez Ramírez, 5; don Francisco Briceño Jurado, 5; don Juan Basilio Ocaña, 2; don José María Ramos Palomar, 5; don Ignacio Serrano Cabo, 5; don Pedro Cabo Serrano, 2; don Francisco Cabo Serrano, 0.75. Suma y sigue, 1.445'50.

DESPUES DE LA ASAMBLEA

La exportación del aceite

Declaraciones del Sr. Alcalá-Zamora

Con su distinguida esposa e hijos llegó ayer a Córdoba el examinador de Fomento don Niceto Alcalá-Zamora, en viaje de recreo, para ver los monumentos cordobeses.

Siendo el Sr. Alcalá-Zamora, una personalidad que cuenta con grandes fuerzas políticas en las provincias de Jaén y Córdoba, hemos querido oír de sus labios una opinión autorizada sobre Asamblea Agrícola celebrada el martes, máxime cuando el citado ex ministro, era consejero al formarse el Sindicato algodonero.

A medio día en el Hotel Suizo donde se hospeda, recibió el Sr. Alcalá-Zamora, a un redactor nuestro haciendo las siguientes declaraciones:

—Para mí hubiera sido muy grato asistir a la Asamblea, con cuyo espíritu estoy identificado, y tanto más fácil concordar cuando al día siguiente en excusión de recreo he llegado a Córdoba, pero como no recibí invitación, contrastando esto con haberla recibido mi íntimo amigo Sr. Serrano, diputado por Priego, entiendo que el acto estuvo limitado en representación parlamentaria a la actual de la provincia y sin cuestión alguna de etiquete, contraria a mi temperamento, no quisiera aparecer como en una exhibición oficia.

—Pero desde luego repito que soy un convencido acerca de la necesidad de una acción parlamentaria, que deberá emprenderse tan pronto nos reunamos en Madrid los diputados y senadores de la región, y celebro que amigos míos tan significados como los señores Fernández Jiménez, Otero y Serrano, hayan podido asistir a la referida Asamblea.

—Para mí en el problema hay tres aspectos: Exportación, privilegio de las marcas y organización establecer. Sobre cada punto le diré brevemente mi parecer.

—En cuanto a exportación, creyendo firmemente que sobre una cantidad importantísima de aceite, así como me explico que hasta el verano, cuando yo mismo lo propuse en Consejo de ministros, se mantuviera casi cerrada la llave en previsión de una cosecha nula, creo que puede autorizarse la exportación en gran cantidad, asegurada como ya lo está una espléndida recolección en riquísimas zonas, y siendo más que probable que el año próximo la tengan otras comarcas, cuyo olivar descanza casi por completo en el presente.

—Desde luego los productores deben asegurar en suficiencia de aceite y precio accesible para el consumo interior y las necesidades de las clases pobres, pero esta justa limitación de interés perfectamente compensable con una exportación sin privilegios y posible con la organización que luego aludiré, no encontraría resistencia por parte de los productores.

El privilegio de exportación concedido a las famosas marcas constituye un enorme abuso de poder, un tremendo error de Gobierno y una utilización indebida e inicua de la dicta dura otorgada por la Ley de Subsistencias, votada sin pensar jamás que pudiera servir para que unos cuantos favorecidos por esa absurdísima preferencia, se enriquezcan con productos de comarcas y de personas distintas a quienes aquéllos pueden imponer la ley del precio, colocada en sus manos.

—Me explico incluso las preferencias de las marcas para exportar su producción, hasta un límite basado en el promedio de su tráfico anterior, pero el monopolio práctico de que gozan para explotar al comprador extranjero y al vendedor nacional, significa establecer dentro de España y por actos de poder una desigualdad y una servidumbre intolerable, haciendo que los más de los olivareros españoles, sean tributarios de unos pocos.

intención habrá sido mejor, pero manifestó el yerro, muy orgullosa la atmósfera y fracasado su propósito de modernizar nuestra producción, porque se impidió conocer la verdad completa y se quite estimulo de mejora a quienes desearian dar a conocer sus productos y con el abuso se desarrrolla el tráfico. Encorriendo premian te restablecer la igualdad.

—En cuanto a organizaciones, recordando que siendo yo ministro y queriendo regular la distribución de algodones se delegaron prácticamente las atribuciones del Gobierno, en una comisión representativa de interesados y disseminada la industria por todo el país, incluso en esta provincia se dio una justificada preponderancia a las de Cataluña.

—Acabo de leer un libro, que me ha llenado de entusiasmo y de optimismo. Saboreando con su lectura he visto, con claridad meridiana y a través de sus páginas, un camino bien trazado, y muy seguro de verdadera renovación.

En España, renovar no debe significar arrojarse a peligrosas aventuras ni copiar figurines extranjeros; en España, renovar es continuar nuestras historias, es seguir los derroteros trazados por nuestra raza, es ahondar en el fondo de nuestra alma nacional, y deshacer y olvidar los funestos plágios, las ridículas imitaciones de falsos progresos, que no pueden encarjar en nuestra vida, es volver a lo nuestro y cultivar nuestro propio campo.

Por eso el libro que acabo de leer (que es La Emperatriz Isabel obra del cultísimo lector de la Universidad católica muy ilustrado señor D. Javier Vales Failde) me ha llevado de veradero en sucesivo. Arrancar al campesino de la Iglesia aparte lo religioso, sería matar en él los únicos ideales que tiene, anular su patriotismo, dejarlo sin recursos y sin esperanza, significaría hacerlo anarquista.

Tras en él, con mano maestra, el admirable cuadro de la España de Carlos V; y sobre este fondo de grandezas, de esplendor, y de triunfo, se dibujan las dos grandes figuras de los Emperadores, destacándose en plena luz al lado de la colossal figura del César, la espiritual figura de la Emperatriz Isabel.

Toda la obra está edificada sobre el sólido cimiento de una documentación portante.

Nada se ha fijado a la imaginación; el cronista ha estudiado concienzudamente todos los datos y documentos de la época, ha recorrido los lugares, y ha construido después sobre estas bases su monumental obra.

En la edición de Estudios sociales Femeninos de la Universidad católica, de Madrid, desarrolló el señor Vales Failde en elocuentes conferencias el admirable cuadro de esta obra, y ante distinguidas damas de la Corte trajo con magistrales pinoclos el retrato de la gran Empartriz.

Así como el historiador militar ha dicho el autor-toma como base de sus estudios los reyes de España, y dice por ejemplo, que la batalla de Pavía tuvo lugar en el reinado de Carlos I y la de San Quintín en el de Felipe II, nosotros tomaremos como punto de partida las Reinas de España, haciendo un estudio biográfico de esta Augusta dama, y luego la aportación que hizo su época al mejoramiento social de la mujer, y sobre todo, de la mujer española.

Y en efecto, el retrato hecho de la Emperatriz Isabel—tal como se esperaba—puede servir de modelo a todas las mujeres. Puede servir de modelo a las hijas de familia, por lo que fué ella siempre dócil, obediente y sumisa; a las hermanas, porque quedando huérfanas de madre en edad temprana, fué para sus hermanas una segunda madre; a las esposas, porque desde que unió su vida a la del Emperador se identificó con él ambiendo entrañablemente; a las madres, porque durante su corta vida educó en la escuela de la virtud a sus tres hijos.

—Se han expedido licencias de obra a don Antonio Gómez Medina y D. Antonio Reina del Pino, de Puerto de la Cruz; a don Francisco Antuña Bidebent, de Lucena; D. Francisco Diaz Fuentes, de Hornachuelos y D. Francisco Herrera Doblas, de Córdoba.

—La Empresa de Eléctricidad de Casillas, solicita autorización para tender una linea eléctrica con objeto de dar luz a barrios extremos de esta capital.

—Se ha dispuesto la devolución a Vicente Pérez del Puerto, de 500 pesetas que ingresó para reducir el tiempo de permanencia en filas.

—El capitán de Caballería D. Emilio Molina Carreño, llegó de Ceuta con licencia por enfermo.

—Se ha dado la siguiente orden de la plaza:

—Excmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Sevilla, me ha encargado manifestar, como lo hago, a esta guarnición, la satisfacción que ha producido cuanto aquella ha realizado durante su estancia en Córdoba, así como el buen efecto que le ha producido la brillante presentación y marcialidad de las fuerzas del Regimiento de la Reina que lo rindió honores a su llegada y despacho.

—El señor Vales Failde ha hecho una obra de verdadera hispanización y de iberización. Por ella reciba en estas líneas el humilde tributo de nuestra admiración y de nuestra gratitud.

Luis León.

EL SINDICATO

Breves indicaciones

Tratemos con preferencia del Sindicato Agrícola. Además de la importancia económica, obvio primario de todo Sindicato, tiene éste, el Agrícola, una transcendencia social innmensa. La sindicación de los agricultores bien orientada ha de transformar la estructura social de la aldea.

LECTURAS

Estudios sociales femeninos

Acabo de leer un libro, que me ha llenado de entusiasmo y de optimismo.

Saboreando con su lectura he visto, con claridad meridiana y a través de sus páginas, un camino bien trazado, y muy seguro de verdadera renovación.

En España, renovar no debe significar arrojarse a peligrosas aventuras ni copiar figurines extranjeros; en España, renovar es continuar nuestras historias, es seguir los derroteros trazados por nuestra raza, es ahondar en el fondo de nuestra alma nacional, y deshacer y olvidar los funestos plágios, las ridículas imitaciones de falsos progresos, que no pueden encarjar en nuestra vida, es volver a lo nuestro y cultivar nuestro propio campo.

Por eso el libro que acabo de leer (que es La Emperatriz Isabel obra del cultísimo lector de la Universidad católica muy ilustrado señor D. Javier Vales Failde) me ha llevado de veradero en sucesivo. Arrancar al campesino de la Iglesia aparte lo religioso, sería matar en él los únicos ideales que tiene, anular su patriotismo, dejarlo sin recursos y sin esperanza, significaría hacerlo anarquista.

Tras en él, con mano maestra, el admirable cuadro de la España de Carlos V; y sobre este fondo de grandezas, de esplendor, y de triunfo, se dibujan las dos grandes figuras de los Emperadores, destacándose en plena luz al lado de la colossal figura del César, la espiritual figura de la Emperatriz Isabel.

Toda la obra está edificada sobre el sólido cimiento de una documentación portante.

Nada se ha fijado a la imaginación; el cronista ha estudiado concienzudamente todos los datos y documentos de la época, ha recorrido los lugares, y ha construido después sobre estas bases su monumental obra.

Así es que el campesino socialmente no actúa, ni está educado para ello. Aparte lo que enseña la Iglesia al campesino, conserva y vivifica en él, nada hay que le permita actuar fuera del hogar, se entiende con eficacia política y socialmente, el campesino viene siendo un Juan de su casa.

Preséase un organismo que primero resuelve al labrador en lo posible el problema económico; después le instruya y diríja; y luego, le permita actuar fuera de su casa. He aquí el Sindicato, el organismo que precisa el hombre del campo.

J. M. Balleiro Quesos.

Gritos de la guerra

La maniobra de los

aliados en Macedonia

La solución de la lucha está evidentemente en tierras occidentales; pase lo que pase en los lejanos teatros de operaciones, ya sea para un bando favorable ó adverso la suerte de las armas en aquellas exóticas zonas de la lucha, el reflejo de la situación marcial se ha de determinar precisa y concretamente en el Norte de Francia.

Por eso la brusca ofensiva que da un modo tan bruscamente impulsivo ha emprendido el abigarrado ejército que reunió el general francés Franchet d'Esperey, no tiene importancia ninguna porque esa cualquiera es resultado, para nada ha de influir en la marcha bélica de los acontecimientos en los bordes mismos de la famosa línea de Hindenburg.

Dos pueden ser los objetivos que se propone con su ofensiva el referido general francés: uno de ellos el avitar que se continúe la inacción puebla, pues sabido es que toda presión por débil que sea requiere un derroche de energías, que lleva consigo un caos de pérdidas.

Ospitán Bailón.

Corresponsalías

EL CARPIO

Regreso. — Volvió de Córdoba, donde ha practicado ejercicios espirituales, nuestro celoso y activo párroco D. Diego López y López. También regresó de Almansa de Aragón el rico propietario D. Juan Sotomayor y Navarro.

Marcha. — Marchó para Villafranca, después de pasar la feria, el acuñado labrador y querido amigo don Juan Tablada.

Huéspedes. — Han pasado unas horas entre nosotros nuestros estimados amigos el culto coadjutor de Pueblo Nuevo, don Francisco Gallego y el ilustrado coadjutor de San Francisco, de Bojalancón, don Alfonso Juárez.

Almacenista. — Se encuentra en ésta efectuando importantes compras de garbanzos, el rico comerciante de Madrid don Paulino Gómez y Gómez.

Funerales. — Hoy lunes 23 del actual, se han celebrado en esta parroquia solemnes funerales por el alma del que en vida fué exento caballero, don Rafael Muñoz Millán, que víctima de rápida y cruel enfermedad.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

...ad falleció en Málaga, donde se encontraba accidentalmente.

El templo estaba repleto de fieles que testimoniaban las muchas simpatías con que contaba el fallecido. A su desconsolada viuda dña Carmen Muñoz y distinguida familia manifestamos nuestro más sentido pésame.—Correspondencia.

ALMODOVAR

Natalicio.—Ha dado a luz una hermosa niña doña Josefina Jiménez Medina, digna esposa de don Manuel Gusmán Ponce. Sea enhorabuena.

Recolección.—Ha terminado en esta zona la recolección definitiva en las eras de la misma, según relaciones juradas que han presentado en esta alcaldía los labradores y propietarios de este término municipal, cuyos datos son a saber:

Tiempo, 18.441-57 quintales; avena, 1.547-91 idem; espelta, 7.111-66 idem; habas, 1.070-70 idem; legumbres, 1.011-84 idem; maíz, 846-16 idem.

Total de existencias recogidas en esta demarcación de los cereales que se dejan relacionadas anteriormente 24.592-84 quintales métricos.

Regreso.—Lo ha efectuado de Marzo, nuestro agradable amigo don Antonio García Pedraza.

Preludios de feria.—Se dice que este año no habrá festejos de ninguna clase en la próxima feria.

Suponemos que no se confirmará el rumor.

Cumplimiento.—Se está cumpliendo la orden del comandante de este puesto de la guardia civil don Manuel de Diego Crespo, para que las tabernas cierran a las doce de la noche. El vecindario aplaude la medida.—Plácido Muñoz.

BAENA

Difunto ilustre.—Víctima de brava enfermedad ha fallecido hoy, 28 de los corrientes, el noble caballero don Diego Osidón Pineda de las Infantas, modelo de honradez y caballería, digno esposo y padre amante de sus hijos.

Desde su juventud dió pruebas de su bondad en Castro del Río, su pueblo natal, y después en Herrera (Sevilla), en donde casó con la noble y cristiana Sra. D. Rosario Pineda de las Infantas y por último, en esta ciudad, ha sabido en pocos años capturar las simpatías de todos, como lo demostró el numerosísimo acompañamiento que asistió al funeral, verificado al día siguiente de su fallecimiento.

Ha muerto rodeado de sus fieles hijos y esposa, de su hermano D. Fernando y personas queridas de la familia, como la Sra. D. Carmen Pineda de las Infantas y Villalobos, y además fortalecido con los Santos Sacramentos y bendición de Su Santidad y con tal resignación y calida fe, que no queda duda habrá sido acogido por Dios al número de los predestinados.

Nuestro más sentido pésame le damos a su desconsolada esposa e hijos, así como a sus señores hermanos y demás parientes, por tan sensible pérdida, del que ya (d. s. p.).—Correspondencia.

LUCENA

La feria.—Con bastante animación se ha celebrado nuestra feria del Valle; el país: d. Rojas, muy bien iluminado y adornado con verdadero gusto, se ha visto tan concurrido como siempre. Hemos podido observar que no tiene una costumbre muy dura de sieglo: todos, ricos y pobres, bajan al paseo en familia; hombres que por sus ocupaciones o por otras causas viven casi siempre alejados de la vida de familia se consideran en la obligación, que cumple muy a gusto, de llevarla a la Feria y a la obsequiarla, según los gustos de cada uno, pero siempre con esplendor.

El agua.—Siguiendo agravándose cada vez más el conflicto del agua en Lucena, las principales fuentes públicas están secas o dan solo un pobre chorro del preciado líquido.

Entramiento.—El fundador propietario de «Revista Aracaita», D. Mariano Tenorio Nieto, celebró, con su cumpleaños el 17 del actual, la Entramiento del Sagrado Corazón de Jesús, en su domicilio.

Bendijo la imagen y practicó las demás ceremonias religiosas, el Presbítero D. José M. Molina Moreno.

De viaje.—Pasaron unos días en Luerna, la distinguida y bellísima señorita cordobesa Jacinta, Pilas y Francisco Saco de Herrera, Rosario y María Aguiló y Concepción Oteros.

R. A.

DE SOCIEDAD

M. Juan con los días de D. Damián Pérez Gómez y D. Damián Gabarrón.

—Regresaron de Montilla D. Miguel Riobó y su distinguida esposa D.ª Elisa Ezquiero Barrios.

—De Málaga, donde ha pasado el verano al lado de su padre, regresó ayer doña Dolores Rodríguez, digna esposa de nuestro compañero el director del «Diario Libre», don Eduardo Baro. También llegó el padre político del señor Baro, don Andrés Rodríguez Maldonado.

—Después de pasar unos días en Málaga, regresó a La Rambla don Francisco Gómez Torres, acompañado de su distinguida esposa.

—Pasó el día en Córdoba el párroco de Pedro Abad don Cederico Osario Saco de Herrera, acompañado de su hermano.

—Se ha trasladado de Málaga al balneario de Tolox, nuestro querido amigo D. Luis Rodríguez Blasfios.

—Llegó de Aguilar el veterinario D. Cristóbal Vero Arjona.

—De Montilla llegaron D. Angel Gómez Góngora y D. José Riobó con su hijo.

—Regresó a Palma del Río el alcalde D. Juán Muñoz.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la capilla del Sagrario de la S. I. O., desde las 7 y 1/2 de la mañana en adelante, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplaudidas en sufragio por el alma del ilustísimo Sr. D. Juan Luis Velasco y López Zapata, que murió en el Señor el 29 de Febrero de 1918 (R. I. P.). Su afiliada madre, hermanos, hermanas políticas, tía y demás parientes, ruegan lo mismo.

SUCESOS

Hurto.—En Fuente Palmera ha sido detenido Francisco Jiménez Muñoz autor convicto y confeso del hurto de siete gallinas a Antonio Obregón Aguilar.

Detenido.—En Horcasitas ha sido detenido Juan Bravo Chacón, por haberlo sorprendido robarse rejas en el coto «Mesquillín».

Vacuna de Ternera

Instituto de Higiene y Patología Comparada, del Profesor R. Castejón. Horno de San Juan, 4.

La salud pública

Circular del gobernador

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación, por telegrama circular número 69, de ayer, me dice lo siguiente:

«En vista difusión de la epidemia de gripe en España ordene V. S. a todos los alcaldes de esa provincia que reúnan inmediatamente la Junta municipal de Sanidad, acuerden las medidas de prevención que correspondan y hagan cumplir con gran energía sus acuerdos, para evitar en cuanto sea posible la propagación del mal.»

En su virtud, ordeno a los señores Alcaldes, lo siguiente:

Queso se sirvan reunir inmediatamente e imprescindiblemente la Junta de Sanidad de sus respectivas municipalidades, a fin de acordar lo más extremado en la perseverante y rigurosa aplicación de cuantas precauciones profilácticas y sanitarias, privadas y públicas, la angustia su conocimiento sobre dicha enfermedad, aparte de las reglas generales consignadas primordialmente en la Inscripción general de Sanidad pública, aprobada por Real decreto de 12 de Enero de 1904.

En atención a que la salud pública debe preconizarse y preferentemente a todos, espero que los señores Alcaldes se servirán notificar y hacer cumplir esta circular a los preceptados funcionarios de Sanidad, y pro-

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA TERMAS PALLARÉS SDAD. AMA.

ALHAMA DE ARAGÓN

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto.

CINCO GRANDESES HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños,

con 55 pilas de agua mineral corriente 24°, comunicados por ascensores con todos los pisos.

GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable.

PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage fosse.

On parole français, English spoken.

INFORMES: Directamente, o en Madrid, Eclusa, 2 (Antigua Bola).

y en Córdoba, D. Galo Hernández.

Subasta de carreteras

Se ha subastado el día 26 de Octubre para la adjudicación, en pública subasta, de las obras de mejoras para la conservación de los kilómetros 55 al 76 y 1 al 33 de la carretera de Jaén a Córdoba, y de Córdoba a Espiel, cuyo presupuesto era de 34.647,09 y de las de idem de los kilómetros 38 al 59 y 1 al 15 de la carretera de Torrecampo a El Carpio y de Bujalance a Villa del Río, cuyo presupuesto es de 31.187,36 pesetas.

En honor del Cardenal de Toledo

Hoy ha quedado cerrada la subscripción abierta en el Centro Católico de Córdoba para las personas que quisieran contribuir al homenaje en honor del Cardenal Arzobispo de Toledo. Solo se admitirán las adhesiones que en esta fecha estuviesen ya de acuerdo.

Yeso de Puente Jenil

González Hernández Calidad absolutamente pura CORDOBA Paseo del Gran Capitán, 18 Pesetas 23'75 El saco de 40 kilos, 2'00

Una industria susceptible de gran desarrollo: La fabricación del ácido cítrico.

El cultivo del limonero, tan importante en España, está pasando una gran crisis por las dificultades de la exportación, y si bien en el levante de España se transforma una reducida parte del fruto en citrato de calcio, para convertirlo en ácido cítrico, en las fábricas del extranjero, sin embargo, la cantidad exportada es insignificante con relación a la que produce Italia y a la que podía obtenerse en nuestro país.

La revista «Ibérico», que ya ha tratado en otras ocasiones de las industrias derivadas de la naranja y del limón, publica en su número 244, un interesantísimo artículo del doctor Sureda Baines llamando la atención de fabricantes y cultivadores cerca de la convención de establecer en España la industria del ácido cítrico, que reportaría indudablemente grandes utilidades.

Facultades lo tienen valiente, pero sin lucirse.

Los de cupa caen cinco veces, poniendo cinco varas, y pierde dos caídas.

Facultades se aplaudido en un quinto, que saca al bicho envuelto en el capote galloando admirablemente.

Después echa los palos y se pasa una vez sin clavar, y con mucha pupila, coloca un par al cuarteto superísimamente, otro diagonal, y cierra con otro muy bueno, aunque bajo.

Con la maleta lo tira valiente y ciñéndose; por no empaparlo bien el animal se descompone, entablande se. En una arrasca le dejó media alga trucha. Dos pinchos bien señalados. Pincha cuatro veces más. (Pito). Otro y un aviso. Una serie de pinchazos y media, la que abanda con la mano. Al fin descabellada. (Estandarte general).

SEXTO

Alfiler, castaño, núm. 63. Rivera lo lanza algo embarrullado.

El primer tercio se compone de cinco pinchos, por una caída y un jaco para el arrastre.

Chavea pone dos pares buenas. Otro peón uno también, de buena calidad.

Pérez Rivera lo pasa por alto, dando un pase de molinete muy a fondo. Igualado el de los alfileres le propina una estocada perpendicular y algo desprendida, media bajaj y se echa el intentar el descabellado.

POLI.

Crónica Loca

Vocaciones eclesiásticas

Don Pedro Moreno Molina, párroco de Bolívar, ha entregado a la señora tesorera de la Junta diocesana del Fomento de Vocaciones Eclesiásticas, la cantidad de 190 pesetas, importe de la suscripción de dicho pueblo correspondiente al primer semestre del año actual.

La Bolsa

Madrid 26 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizó a 80-50.—El 5 por 100 amortizable, a 86-90.—Cédulas hipotecarias, a 1.000-00.—Las acciones del Banco de España, a 1.000-00.—Las de la Tabacalera, a 817-00.—Los bancos, a 80-00.—Las libras esterlinas, a 20-85.

Quijo BREVISSA

CALLE BREVISSA

54. BREVISSA

Escolanía elemental de adultos. Clase diaria, de 7 a 9 de la noche.

Educación superior de adultos. Clase diaria, de 7 a 9 de la noche.

Educación especial de adultos. Lengua Francesa, martes y sábados, de 7 a 8 de la noche. Lengua Inglesa, id., id., de 8 a 9 id. Matemáticas y Contabilidad: lunes, miércoles y viernes, de 7 y 1/2 a 9 de la noche. Mezangravias. Clase diaria, de 7 a 9 de la noche. Dibujo: clase diaria de 7 a 9 de la noche.

El curso comienza el día 1º del próximo Octubre.

La matrícula para cualquiera de dichas Secciones queda abierta en el Centro Católico, Armas 16, de 8 a 9 de la noche, desde el día 15 de Septiembre.

Lo que por acuerdo de la Junta Directiva se hace público para conocimiento de los interesados.

Córdoba 14 de Septiembre de 1918. El Secretario, Eduardo García Molina.

Nosotros de nuevo constar que no es de acuerdo los originales, ni sostienen más responsabilidad sobre los mismos.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 26 (tres tarde)
Madrid 26 (seis tarde)

Las izquierdas

Indalecio Prieto, hablando con los periodistas, les ha dicho que las izquierdas no se han reunido aún para fijar su actitud con motivo de la reapertura de las Cortes.

El domingo habrá un mitin en Rivas y en él hablarán Nougués y Domingo y otro en Ligroño, en el que hablará Castroviña.

Quijones de León

Ha llegado a Madrid el embajador de España en París, Sr. Quijones de León. Este que no hace muchos días estuvo breves horas en San Sebastián y seguidamente regresó a París, salió de París para San Sebastián donde ayer conferenció con Dato. Esta mañana ha conferenciado con el ministro de Estado y luego conferenciará con el Sr. Maura, que no se espera llegue a Madrid hasta última hora de la tarde.

Posesión

Hoja tomado posesión de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina el capitán general Marqués de Estella.

Este dirigió un breve saludo al personal para el que tuvo frases de elogio, diciendo que otras veces que estuvo al frente de este organismo, siempre sintió la satisfacción de que jefes y oficiales cumplieran con verdadero acierto en difícil cometido.

De Guerra

En el ministerio de la Guerra han facilitado hoy una nota diciendo que mejora el estado sanitario en todas las regiones.

Hay o no crisis?

El general Miranda acudió a su despacho a la hora de costumbre.

Estuvo despachando asuntos de su departamento.

Recibió a los periodistas, que le preguntaron qué hacía de particular.

El ministro dijo que ya había leído los comentarios que publicaban los periódicos y afirmó que no podía afirmar nada nuevo lo que dijo ayer.

Más allá de hablarlos. Ahora nada puedo decir.

En esto llegó al ministerio el marqués de Estella y ambos personajes permanecieron conferenciando media hora.

Al salir Primo de Rivera le dijo que si había hablado con el ministro de Marina de su dimisión.

El marqués nos contestó, que no,

Ambaba de poseedor de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina y venía a cumplimentar el ministro.

De personal no han hablado nada de nadie?

Nadie. Somos amigos viejos y hemos hablado del tiempo antiguo.

Huelgas

Los camioneros de Madrid que están en huelga han acordado hoy en la Casa del Pueblo realizar esta noche actos de violencia en vista de que los cafés siguen abiertos.

Se han tomado precauciones.

Banquete

Los aliados como protesta contra la censura organizan un banquete en honor de Pérez Galdós y de Mariano de Oavia.

El Rey

San Sebastián.—El monarca pasó con el conde de Aybar.

Al regresar recibió la visita del Obispo de la Diócesis y del administrador del real patrimonio de Aranjuez.

Mañana le visitará el Capitán general Sr. Oromoo.

Dato

San Sebastián.—El Sr. Dato nos ha dicho que mañana marchará a Roma al nuevo embajador marqués de Villaurrutia.

Hoy ha estado en Miramar a despedirse.

Anadió que era una patraña el rumor que afirma que hay discrepancias entre los ministros de la Guerra y de Marina.

El consul Pasos ha conferenciado con Dato y el sábado marchará a Tánger.

La salud pública

En Gobernación

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado que se habla de conferenciar con el ministro de la guerra, el cual le habla dicho que en la población militar era mejor la situación sanitaria.

Las noticias que se tienen en Gobernación revelan que también desciende el elemento civil.

En varios pueblos de la provincia de Cáceres se ha presentado la epidemia.

Existe con carácter benigno en Montón, Gaudísmo y Triest.

En Bargas ha disminuido la epidemia en la población militar y ha aumentado en la civil. De los pueblos de esta provincia en que hay mayor

Instituto Provincial de Higiene Calle Alfons XIII, 18. Teléf. 95 (GOBIERNO CIVIL)

HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA

Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad

Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químico y bacteriológico de las aguas.—Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, espumas, pus, escrementos, tumores y de otros productos.—Sero-diagnósticos de la fiebre tifóidea, parásitos, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tratamientos antirráticos.—Sección de sueros y vacunas.—Sección de Higiene Pecuaria.—PARQUE DE DESINFECCIÓN: Campo Santo de los Mártires, sin número.—Teléfono, 871.—Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

La Oriental

Joyería, Platería y Relojería

GONDOMAR, NUM. 1 CORDOBA

El dueño de este acreditado establecimiento, cesa por completo en el comercio, y por ello liquida en condiciones muy ventajosas, no solo las grandes existencias que posee, sino también el mobiliario de estantería, vitrinas, un Cronómetro marino, taquerías para exposición, género de escaparates, maletas de viaje y cuanto con el negocio se refiere.—No se dà género a vistas.

Como máximo durará la liquidación hasta primeros de Junio próximo venidero.

EL Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscripta en el Registro que establece la ley de 16 Mayo de 1902, por F. G. de 15 Julio de 1902

Domicilio Social: LOS MADRAZO, 24.—MADRID

Características

CAPITAL, 1.000.000'000 Ptas. 300.000'000

BENEFICIOS: Descomisiones 300.000'000

BENEFICIOS: Beneficio 35.000'000

DE 1915: De riesgos en curso, autorizada en valor del 450.000'000

Beneficio, depositado en el Banco de España. 1.000.000'000

Primeros resarcimientos en 1916. 1.000.000'000

Riesgos de vida del ganado. 4.000.000'000

Riesgo de vida del ganado. —Banco de Robo, hurtos y robo de bienes del ganado. —Poliza especial de vida para el sector de la tierra y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas (Primeros resarcimientos).—MADRID: Dirección general, los Madrazo, 24.—00.000'000

BA: Dirección General, Plaza de Oriente, 16.—SEVILLA: Agencia General, Plaza del Cardenal, 16.—JEREZ: La Oficina Regional para Sevilla, Málaga, Cádiz y Andalucía, Calle del General 14

CASANA DENTISTA

JOSE DE RIOJA

FABRICA DE HARINAS

Nuestra Señora de los Dolores

(ANTES LOPE GARCIA)

Cosechero, Almacenista y Exportador

ACEITES FINOS DE OLIVA

ACEITES FINOS PARA MESA

ACEITES CORRIENTES PARA SUMINISTROS

ACEITES PARA MAQUINARIA

Exportador de Garbanzos

Y DEMAS LEGUMBRES Y CEREALES

CORDOBA

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte francés de las once de la noche, dice lo siguiente. Esta tarde se registraron intentos alemanes muy violentos contra nuestras posiciones en la cresta de Dollone, siendo rechazados los ataques enemigos. Entre el Ailette y el Aisne se ha notado violenta reacción en el enemigo sobre todo en la meseta de la granja de Noise y al Norte Allemán, donde se desarrollaron combates durante todo el día, no consiguiendo los alemanes recuperar las posiciones que en días anteriores quedaron en poder de los franceses y sufriendo grandes pérdidas, quedando en nuestro poder buen número de prisioneros. En el resto nada de particular que señalar.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche de hoy dice que entre el Aisne y Oigny y el Somme se han roto ataques enemigos. En el resto

novedad.

Noticias de la tarde

La cosecha de Ucrania

Básilic.—Anuncian de fuente bolchevique que un nuevo acuerdo comercial asegurando a los Imperios centrales el 35 por 100 de la cosecha de Ucrania, ha sido firmado entre Ucrania y los Imperios centrales.

Austro alemanes d Rusia

Roma.—El 10 de Agosto han salido de Moscú para Kízán tres cañones antracíticos de 305 milímetros, servidos por artilleros austriacos. Al día siguiente, un tren de artillería pesada alemana, servidos por artilleros austriacos, ha salido con el mismo destino. A últimos de Agosto, un coronel alemán con 1.200 soldados ha salido de San Petersburgo para Kízán. Todas esas fuerzas han sido en viandas contra los checoslovacos. Además, todas las tropas rusas que se encontraban todavía en la frontera de Finlandia y Estonia, han sido enviadas también contra los checoslovacos.

Hubo nuevo combate al Este de Lanty. En el frente de la Champagne pasamos por Oamen en unión de los americanos.

Parte alemán

No se ha recibido esta tarde el parte alemán.

Discurso del canciller alemán

Berlín. El canciller alemán ha pronunciado un discurso haciendo resaltar que el valor del ejército germano mandado por Hindenburg y Ludendorff, se halla en todo momento a la altura de las circunstancias. Considera demasiado prematuro el júbilo de los Gobiernos de la Entente. Insiste en la imprescindible necesidad que tuvo Alemania de invadir a Bélgica. Sin embargo, Alemania jamás tuvo propósito de conquistar California de ser la situación. Sin embargo recomienda que nadie se desaliente, porque no hay motivo para desesperar. Asegura que el muro de acero del frente occidental no será roto.

Los periodistas quisieron hablar con él y notaron que sus respuestas eran incoherentes e inexplicables. Se mostraba preocupado. Han declarado además de la patrona tres personas,

que tienen impresiones optimistas de este asunto.

La policía ha practicado esta madrugada diligencias en casa de un joyero de la calle Felipe III. Se llama Felipe Osuna.

También ha efectuado registros en una platería de la calle de la Flor, en la plaza de Santa Cruz, en las calles de Ciudad de Rodrigo y Zaragoza.

Esta tarde estuvo en el juzgado el dueño de la joyería de la calle de San Bernardo: número 55 y la patrona de la casa de huéspedes suya.

Esta noche marchará a Palma de Mallorca. Brevemente acompañado de su esposa.

Los panaderos huelguistas siguen ejerciendo todo género de coacciones.

El Abogado de Bravo Portillo ha presentado un escrito pidiendo se re-

torial en sentido democrático extra
me. Recuerda las diversas tentativas
de paz hechas por Alemania y decla-
ra que este país fué siempre favora-
ble a la liga de naciones.

El hecho—dice—de haber sido re-
chazadas nuestras proposiciones siem-
pre que las hicimos, indica que el de-
seño del enemigo es destruir a nuestro
pueblo. Su muestra partidario del de-
sarme general, de la constitución de
tribunales arbitrales que diriman las
contendidas entre los pueblos y de que
se lleve a la libertad de los mares,

una amiga del detenido Pablo Vic-
ller y el denunciante de este apo-
llido Frias.

El jueves ha dicho esta tarde que
antes de 48 horas nos dará noticias
interesantes.

Durante la mañana no se supo don-
de estaba el Jefe de la brigada de in-
vestigación. Solo se averiguó que ha-
bía pedido unos agentes para que con-
curriesen a determinado sitio.

El juzgado de Béjar publica un
edicto del abogado de don Manuel
Padilla, el de La Rambla ordena la
busca de dos vacas, el de Posadas la
de dos pavos, el de Puebla la de
varios objetos, el de Peñafiel la de
pesetas robadas en Palmas y de dos
caballerías.

Una requisitoria.

Sumario del número del miércoles:
Continúa publicando el decreto mo-
dificando la imposición municipal y los
medios legales de ejecución del im-
puesto de consumo.

Nombraimiento de una maestra.

Proposición inadmisible: para
conceder la subvención a la construc-
ción de os minas vecinales.

Edicto del servicio agronómico que
publicamos anteayer.

Convocatoria de la Obrería Mu-
tiliana.

Extracto de los acuerdos tomados
en Agosto por el Ayuntamiento de
Luque.

Concurso para adquirir artículos
de consumo en el parque de sumini-
istros.

El juzgado de Béjar publica un
edicto del abogado de don Manuel
Padilla, el de La Rambla ordena la
busca de dos vacas, el de Posadas la
de dos pavos, el de Puebla la de
varios objetos, el de Peñafiel la de
pesetas robadas en Palmas y de dos
caballerías.

Un suceso.

Hoy se ha hablado en Madrid de
un asunto del que anteayer se habló
en Córdoba y que después no se com-
probó.

Crónica provincial

PRIEGO

Defunción.—Ha entregado su alma a Dios don Antonio Padrajas Suardiz, a los 40 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos.

Era el finado hermano de nuestro corresponsal y persona que disfrutaba de las mayores simpatías, que quedaron patentizadas en sus funerarias.

Asistió a este acto la asociación del gremio de zapateros de Almonacid, regalando una corona en prueba de gratitud al fallecido. Mil gracias en nombre de la familia del difunto.—Correspondiente.

SAN SEBASTIÁN DE LOS BALLESTEROS

De viaje.—Hemos tenido el gusto de despedir a nuestro simpático amigo don Juan Crisóstomo Luque, hijo de nuestro amigo don Nicolás Crisóstomo Gómez, Juez municipal de esta villa, que ha salido para Madrid, a continuar sus estudios. Feliz viaje deseamos a tan aprovechado joven.

Hace días se encuentra en Málaga, de temporada, nuestro particular amigo y heredero don Joaquín Costa Peñalver, acompañado de su simpática señora y demás familia. Feliz temporada y pronto regreso deseamos a tan cariñosa familia.—Correspondiente.

LA CASUALIDAD

(Nombre y Marca Registradas)

Fábrica modelo electro mecánica de

YESO BLANCO ALABASTRO Y ESCAYOLAS

de Iníguez y Ruiz Cabrera.—Visidemoro Dijo: los pedidos a Madrid, Plaza del Progreso, 4.

ESCAVOLA ESPECIAL para dentistas, en latas decoradas de 10 kilogramos.

CASA PEQUENA

En su centro, se compra, con cocheras ó postigos, de quince a veinte y cinco mil pesetas. Razon, en la redacción de este periódico, calle Ambrosio de Morales, núm. 6.

15-12

GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS Y AGUAS MINERALES

DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cádiz)

Cloruro-sódicas, sulfurosas, de gran concentración, sobre saturadas de gases sulfídicos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosis, eritritismo, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrlos de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplitación hidroterapéutica y sámarica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando & la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informar, detalles, etc., dirigirse a sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTÍN BLÁZQUEZ.—CÁDIZ

El mejor vino fino

—ES EL—

CARTA BLANCA

de los Señores Hijos de Agustín Blázquez

RECONOCIDO EN TODO EL MUNDO

PARA PEDIDOS: DOÑA CARMEN ORTIZ

VIUDA DE NAVARRO

—Rey Heredia 4.—Córdoba—

BONITAS COAS?

Si queréis ver desaparecer vuestras dolores send el

El Saborino Victoria

que a base de Mantan, Mantol, Aleñor, Cossina y Boliche & Meltillo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una ballesta ó francia para conseguir el efecto inmediato.

Precio, 8 pesetas.—Depósito en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, 2, Farmacia

Sumadores: MUROL

EL MUROL funde con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, suma las alicencias de la hoja, gasegante y puché, especializandose en las gasterias de los fumadores y alivia en la tabakeroliosis.

Lo fuman 500000 los principales médicos de Madrid y provincia. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depósito en Cádiz: Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni serñas calvos

El cabello abundante y hermoso es el mayor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba no mata el color ni envejece la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño espíritu, como si fuese bandalina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se cura, se aumenta y se perfuma.

Es única, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de cada uno de estos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si se aplica se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intimista el artista.

Con el uso de esta agua se cura y evita las plañecas, cosa la causa del cabellu y exceso de arrugamiento, y como el cabello adquiere una

gran vigor, adquiere mucha salud.

Esta agua deberá seguir todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

En esta tintura que a los cinco minutos de aplicada permanece sobre el cabello y no desaparece sino dentro como si fuera

un velo.

Las personas de temperamento herético deben prolijamente usar esta agua, si no quieren perder

la salud, y lograrán tener la estima social y moral con todo ese aplauso que acompaña a la belleza.

De venta principales farmacias y droguerías de Madrid y provincias.

Los prospectos explican el modo fácil de usarla. Precio: 5 pesetas frasco.—De venta en

Orcos: Farmacia del Sr. Fuentes, calle Duque de Hornachuelos, 10.—Al por mayor: Se-

ñor Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Gran Teatro Ideal Cinema

Función para hoy

A las 9 y 3/4 de la noche.

Estreno de la zarzuela en un solo,

(7.- de abon.)

L. opereta en tres actos,

«SYBILL»

A las 12 de la noche.

Estreno de la zarzuela en un solo,

«La Cartuja»

Precios: Butaca numerada, 1'50; anfiteatro, 6'75; general, 6'20.

Salón Ramírez

Función para hoy

Por la tarde gran matinée.

Siguen Los Viveskis, Linda Sofía y Matilde del O. o.

Precios: Butaca, 0'80; anfiteatro, 0'40;

parado, 0'15.

Teatro Circo

Comedia de zarzuela, opereta y vedette de Ramón Peña.

Función para mañana

A las 10 en punto.

COINERA

Se necesita una que conozca bien el oficio y presente buenas referencias. Diariamente Madera Alta, núm. 3.

10-2

Aguas de Villaharta Manantial de Santa Elisa

El más alcalino. Indispensable para las Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de recreo. Capilla con Sagrario. Luz Eléctrica. Correos diarios.

Temporadas oficiales: 15 de abril al 15 de junio, 1 de septiembre al 31 de octubre

Estación de parada: Alhondiguilla (Villavieja)

Representante depositario en Córdoba: Emilio Simón, Hotel Simón.

De visita en la Corredera DEL PAY PAY, Alfonso XIII, se

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel

Observación General y Técnico del Clima:

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

en el observatorio número

Temperatura máxima al sol y al

aire libre.

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y al aire libre

Id. id. a la sombra y